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考查类型一:气体摩尔体积的适用条件

气体摩尔体积的适用条件是阿伏加德罗常数

的重要考点，其具体概念为:标准状况下，1 mol 任
何气体所占的体积约为 22． 4 L。在使用 22． 4 L·
mol －1该数据时需要注意两点: 一是标准状态，二
是物质为气体，两者必须同时具备。
例 1 假设 NA 为阿伏加德罗常数的值，下列

选项说法正确的是( ) 。
A． 常温常压下，22． 4 L 的 Cl2中含有的分子

数为 6． 02 × 1023个

B． 标准状态下，2． 24 L CCl4含有的共价键数
目为 0． 4NA

C． 标准状态下，5． 6 L 的 CO2气体中含有的

氧原子数目为 0． 5NA

D． 标准状态下，33． 6 L的氟化氢中含有氟原
子的数目为 1． 5NA

解析 A 选项，“常温常压”不是标准状态，
错误; B选项，在标准状态下 CCl4不是气体，错误;
C 选 项，标 准 状 态 下 气 体 的 摩 尔 体 积 为
22． 4 L·mol －1，则 CO2 气 体 的 物 质 的 量 为

0． 25 mol，氧原子与气体分子的个数比为2∶ 1，换
算后则氧原子数目为 0． 5NA，正确; D 选项，标准
状态下，氟化氢是液体，不适用 22． 4 L·mol －1的
气体摩尔体积进行换算，错误。正确答案为 C。
考查类型二:氧化还原反应中电子转移数目

的分析

阿伏加德罗常数常用于氧化还原反应中电子

转移数目的分析与计算，解题时需要准确分析氧

化还原反应的具体过程，明确反应过程中反应物

和生成物与电子转移数目之间的关系。对于常见
元素的化合价，需要注意物质与不同的氧化剂或

还原剂反应时生成物不同，电子转移个数也不同。
例 2 假设 NA 为阿伏加德罗常数的值，下列

选项说法正确的是( ) 。
A． 1 mol 的FeI2 与足量的氯气进行反应，转

移的电子数目为 2NA

B． 一定量的 Na 在足量的氧气中燃烧，消耗
了 1 mol的氧气，则转移的电子数目为 4NA

C． 50 mL 12 mol·L －1的盐酸与足量的 MnO2

共热，转移的电子数为 0． 3NA

D． Na2O2 与 H2O 反应，生成了 0． 1 mol 的
O2，转移的电子数目为 0． 2NA

解析 A 选项，因氯气足量，则 1 mol 的FeI2
可充分被氧化，则转移的电子数应为 3NA，错误; B
选项，Na 在足量的氧气中反应，可生成 Na2O，也
可生成 Na2O2，但无法确定生成 Na2O 和 Na2O2 物

质的量，电子转移个数也就不确定，错误; C选项，
50 mL 12 mol·L －1盐酸的物质的量为 0． 6 mol，但
是只有浓盐酸才会与 MnO2反应，反应进行时盐酸

由浓变稀，因此真正发生反应的盐酸应小于 0． 6
mol，故转移的电子个数小于0． 3NA，错误; D选项，
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该过程反应物与转移电子个数的关

 CaCO3
高温

CaO + CO2↑

MgCO3
高温

MgO + CO2↑
第三类:弱碱的盐酸盐溶液蒸干灼烧

以氯化铝为例，氯化铝和水发生水解反应:

AlCl3 + 3H2 幑幐O Al( OH) 3 + 3HCl
氯化铝溶液受热发生反应:

AlCl3 + 3H2O
△

Al( OH) 3↓ + 3HCl↑

2Al( OH) 3
△

Al2O3 + 3H2O
综合起来就是:

2AlCl3 + 3H2O 
△

Al2O3 + 6HCl↑

推广: 2FeCl3 + 3H2O
△

Fe2O3 + 6HCl↑

MgCl2 + H2O
△

MgO + 2HCl↑

CuCl2 + H2O 
△

CuO + 2HCl↑
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系为2Na2O2 ～ O2 ～ 2e
－ － 0． 1mol，所以氧气转移的

电子数为 0． 2NA，正确。正确答案为 D。
考查类型三:分析物质特殊结构、计算化学键

数目

分析定量分子或原子晶体中的化学键与阿伏

加德罗常数的关系是高考的热点，分子或原子晶

体所形成的共价键数由原子的价电子数来决定，

因此需要掌握原子成键的规律以及常见晶体的空

间结构特征。
例 3 NA 表示阿伏加德罗常数，下列叙述正

确的是( ) 。
A． 若 C2H4 与 C3H6 的混合物的质量为 a g，

则其所含的碳氢键数目为
a
7 NA

B． 标准状态下，22． 4 L的乙烯分子中含有的
共用电子对数为 5NA 个

C． 在常温常压的状态下，乙醛的质量为
4． 4 g，则其所含有的 σ键数目为 0． 7NA

D． 若苯的质量为 78 g，则其含有的碳碳双键
的数目为 3NA

解析 A 选项，C2H4 与 C3H6 的最简式均为

CH2，a g该物质的量为 a
14mol，因此其碳氢键数目

为
a
7 NA，正确; B 选项，标准状态下，22． 4 L 的乙

烯分子中含有的共用电子对数应为 6NA 个，错

误; C选项，乙醛分子与 σ键的数量关系为 C2H4O
～ 6σ键，4． 4 g乙醛为 0． 1 mol，因此有 0． 6NA 个 σ
键，错误; D选项，苯的碳碳键是介于单键与双键
之间的特殊键，因此并不存在碳碳双键，故 D 错
误。正确答案为 A。
考查类型四:溶液中微粒数的计算

高考计算溶液中的微粒数目常涉及阿伏加德

罗常数，一般有三类题型:一是强酸、强碱溶液;二
是弱酸、弱碱溶液;三是强酸弱碱盐、强碱弱酸盐、
弱酸弱碱盐溶液。在计算时可以结合原子守恒、
电荷守恒以及物料守恒进行分析。
例 4 假设 NA 为阿伏加德罗常数，则下列说

法正确的是( ) 。
A． 1 L浓度为 0． 1 mol·L －1的氨水中含有

NA 个 NH +
4

B． 1 L浓度为 1 mol·L －1的 NaClO溶液中含

有 ClO －的数目为 NA

C． 1 L浓度为 0． 1 mol·L －1的NaHCO3 溶液中，

HCO－
3 、CO

2 －
3 离子数和 H2CO3 分子数之和为 0． 1NA

D． 在室温条件下，1 L pH = 13 的 NaOH溶液
中，水电离出的 OH －的数目为 0． 1NA

解析 A选项，一水合氨为弱电解质，因此氨
水中的 NH +

4 数目应小于 NA，错误; B选项，NaClO
溶液中含有 ClO －，但 ClO －会发生水解导致 ClO －

的数目减小，因此溶液中含有 ClO －的数目小于

NA，B错误; C选项，HCO
－
3 会发生电离，也会发生

水解，由碳原子守恒可得 c( HCO －
3 ) + c( CO

2 －
3 ) +

c( H2CO3 ) = 0． 1 mol，正确; D 选项，室温条件下，
1 L的 pH = 13 的 NaOH溶液中，由水电离出的 H +

离子的数目为 1 × 10 －13，因此水电离出的 OH －离

子的数目为 1 × 10 －13NA，错误。正确答案为 C。
考查类型五:物质微粒数的计算

考查一定量物质中所含的微粒数 ( 如分子、
原子、质子、中子、电子等) 也会涉及到阿伏加德
罗常数。同样的，对于微粒数的判断也需要建立
在明确物质结构的基础上。
例 5 设 NA 为阿伏加德罗常数，则下列说法

正确的是( ) 。
A． 18 g的水中所含的质子数为 10NA

B． 18 g D2O和 18 g H2O中所含的质子数相
等，均为 10NA

C． 1 mol Na2O2固体所含的离子总数为 4NA

D． 标准状况下，2． 24 L的2H35Cl中含有的中
子数为 1． 8NA

解析 A选项，18 g水的物质的量为 1mol，一
个水分子中含有 10 个质子，所以质子总数为
10NA，正确; B 选项，1 个 D2O 中含有 10 个质子，
但是 D2O的摩尔质量并不是 20 g·mol －1，故 18 g
的 D2O并不是 1 mol，因此其所含质子数也并不
为 10NA，错误; C 选项，Na2 O2固体中含有 Na +和

O2 －
2 两种离子，1 mol的固体有 3 mol的离子，因此
离子的总数为 3NA，错误; D 选项，标准状况下，
2H35Cl为气体，2． 24 L 的气体的物质的量为
0． 1 mol，已知一个2H35Cl气体分子中含有 19 个中
子，所以标准状况下 2． 24 L 的2H35 Cl 中含有的中
子数为 1． 9NA，错误。所以正确答案为 A。
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